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dušiti ne postimo I
... Obvežem se, da bom pri svojem 

političnem delu čuval državno celoto in 
delal za narodno edinstvo. Tako izjavo
je moral podpisati vsak nosilec državne V.^endeljo je prispel v Ljubljano v 
liste. Podpisati jo je moral tudi dr. Ma- spremstvu gg. ministra Vujiča, dr. Popo- 
eek. Ker je njegova lista potrjena, pome- i vida in Dr. Auerja predsednik vlade g.

Predsednik vlade i levile v M\\m
ni, da je to izjavo tudi podpisal. Po nje 
govem delu med narodom do sedaj pa 
vidimo, da dela ravno nasprotno. Izjave, 
ki jih je podajal in jih še podaja, so dr
žavnemu jn narodnemu edinstvu nasprot
ne. Po njegovem mnenju jugoslovanska 
država ne more obstojati. Da bo svoje 
delo nadaljeval v tem pravcu tudi v 
skupščini, je več kakor gotovo in nasta
ja sedaj samo vprašanje, če mu bo mo
goče v tem primeru pokazati izjavo, ki 
jo je podpisal in jo overovljeno predložil 
oblasti, ki je imela nalogo predlagati 
kandidatne liste in odločiti, če se lista 
prizna ali ne. Ce se mu bo ta izjava, pred
očila. je ne bo mogel utajiti in se bo mo
ra! po njej ravnati, ali pa mu bo moral 
niti mandat odvzet. Naj bo tako ali tako, 
za nas je jasno, da dr. Maček gornje iz
jave ni podpisal, da bi se po njej ravnal, 
ampak jo je podpisal le, da je zadostil 
predpisom in da bo z njo lahko prišel v 
skiinščiiin — rušit državno in narodno 
mlinstvo.

Sedaj imajo glavno ' besedo volilci. 
Kdor bo glasoval za dr. Mačkovo listo, 
na katero so pristali tudi politiki, o ka
terih smo pričakovali vse kaj drugega in 
smo jih vsaj po njihovem delu v prošlo
sti sodili, da so Jugoslovani, bo glasoval 
proti jugoslovanski državi, bo glasoval 
proti narodnemu edinstvu in za meje v 
notranjosti države. Glasoval bo zato, da 
bo naši mladini pot zaprta in da bo ta 
mladina navezana samo na ozek pas 
svoje pokrajine. Nedvomno bodo glaso
vali za to listo vsi oni. ki si niso nikdar 
želeli Jugoslavije, ki so znani naši so
vražniki in ki bi radi izročili narod sta
rim zatiralcem izpred leta 1914. Poleg 
njih pa bodo glasovali oni zaslepljenci, 
ki vidijo v državnem in narodnem edin
stvu vzrok vseh današnjih težkih prilik 
naroda -na gospodarskem polju. I i za
slepljenci si domišljajo, da bi se jugoslo
vanskemu narodu godila bolje, če bi bila 
država urejena federalistično. Nekaj ča
sa so se zadovoljevali samo z avtono
mijo. Sedaj pa, ko vidijo, da je ta avto
nomija več ali manj dosežena, se jim zdi, 
da s tem ni ustreženo njihovim name
nom. In če bi se izpolnila njihova želja 
po federalizmu, bi prišli prav gotovo z 
novo zahtevo in kakšna bi bila ta, ni 
težko uganiti.

Dasi vodijo neresno opozicijo proti 
vsakokratni vladi, v kateri slučajno sami 
nimaj0 vodilne besede, že leta in leta, 
še do danes niso narodu povedali, kako 
si zamigljajo rešitev važnih socialnih in 
gospodarskih problemov. O vsem tern 
molče.

Mp-sto da bi z ustvarjajočim delom po
lagali odpraviti težke razmere, v ka- 

terfi, živi jugoslovanskih narod od Var
da—. do Triglava ip bi ustv.irili mogočno 
državo, v kateri bi bil narod zadovoljen 
in bi živel v blagostanju, rušijo obstoje
če in hočejo zopet nekaj novega. Ko bi 
to novo dosegli, bi se godilo narodu še 
slabše, gospodarsko bi še huje propadel, 
obenem pa bi bil razcepljen na plemena 
in bi eno pleme za drugim postalo žrtev 
sovražnih tujcev,, ki komaj čakajo, da bi

Jevtič, ki ga je na kolodvoru sprejel min. 
g. dr. Marušič. Ob 10.30 se je nato vršil 
banovinski volilni shod g. Jevtiča.

Govor predsednika 
vlade

Shodu je predsedoval župan dr. Rav
nihar, ki je v uvodu pozdravil gg. pred
sednika vlade in ministre. Spomnil se je 
tragične smrti Velikega kralja, katerega 
spomin je množica počastila s klici »Sla
va mu!« in enominutnim molkom. Nato 
se je poklonil kralju Petru II. Zborovalci 
so se živahno pridružili njegovemu vzkli
ku »Živel kralj Peter!«, godba pa je za- 
svirala državno himno. Znova živahno 
pozdravljen, je stopil v ospredje tribune 
predsednik vlade g. Jevtič in govoril:

Nenavadno se veselim, da vas lahko 
prisrčno pozdravim na tem izrednem 
uglednem zborovanju. Kot predsednik 
kraljevske vlade v njenem imenu in kot 
nosilec državne liste v imenu vseh kan
didatov na tej listi sem srečen, da lahko 
tu v beli Ljubljani izrazim globoko in 
iskreno čuvstvo zvestobe in bratstva, ki 
druži vse kraje naše lepe domovine s to 
slavno zibelko vizijskega ilirskega giba
nja in severno svetilko naše nacionalne 
kulture.

Danes smo se sestali tu vsi brez raz
like, v neomajni skupnosti čuvstev in 
prepričanjt, da je kraljevina Jugoslavija 
nedotakljiva celota našega narodnega 
življenja in obstoja, da je sveta zapušči
na našega največjega vladarja, blagopo- 
kojnega kralja viteza Aleksandra I. Uedi 
nitelja. (Viharni vzkliki »Slava mu!«)

Ko nam je zapustil za voljlo Jugosla
vijo, ki jo moramo zvesto čuvati in samo 
okrepljeno izročiti bodočemu jugosloven 
skemu rodu, nam je Veliki kralj zapustil 
zedinjeno domovino močno, ugledno in 
zagotovljeno. Naša narodna zgodovina 
ne pozna močnejše naše nacionalne dr
žave. Danes je trajno organizirana po na 
čelih ustave iz leta 1931., ki izraža popol
no edinstvo jugoslovenskega naroda in

daje vsa poroštva za njegovo popolno 
ustvaritev.

Poslanstvo Jugoslavije
Bratje! Zemljepisna lega in moč zedi

njenega naroda nalagata Jugoslaviji po
sebne dolžnosti v mednarodnem življe
nju. To sami veste, čim močnejši in čvr
stejši je kdo, čim bolj priznan in ugleden 
v družbi, tem večje so tudi njegove ob
veznosti. Mednarodne dolžnosti kralje
vine Jugoslavije so v njeni zgodovinski 
nujnosti. Ona ima biti zvest čuvar miru 
in spoštovanja obveznosti v mednarodni 
skupnosti, iskren zatočnik sporazuma in 
sodelovanja. Pri izvajanju teh dolžnosti 
ima vse možnosti za popoln razvoj in za 
primeren prostor na svetu. To so njene 
visoke dolžnosti. Vi, ki živite tu stoletja 
in stoletja, izpostavljeni v boju med dve
ma velikima narodoma, najbolje pojmu
jete pomen moči jugoslovanskega edin- 
stva in visoko poslanstvo, ki ga ima Ju
goslavija.

V zvezi s tem naj poudarim, da sem 
zelo zadovoljen, ko vas spomnim na za
sedanje stalnega sveta Male antante, ki 
se je vršilo tu, v banski palači, 11. ja
nuarja t. 1. Spomnite se še, da je Mala 
antanta takrat pozdravila italijansko- 
francoski dogovor v Rimu v veri. da bo 
mnogo pripomogel za ohranitev in orga
nizacijo trajnega miru. S tem namenom 
smo izrekli svojo pripravljenost, da se 
sporazumemo z vsemi sosedi in da bomo 
čuvali našo narodno varnost in naše na
rodne interese. Mi tudi danes neomajno 
verujemo, da je edina pot za ureditev 
razmer na zemlji, posebno pa v našem 
predelu Evrope, sporazum in sodelovanje. 
V tem je rešitev naše civilizacije, v tem 
je tudi napredna bodočnost za vse naro
de. Mi lahko s povzdignjenim glasom re
čemo: Jugoslavija s tega pota ne bo ni
koli krenila, kakor se nikoli ne bo umak
nila. če se kdo dotakne njene varnosti 
in njenih nacionalnih pravic. (Tako je! 
Živio! Viharno in dolgotrajno ploskanje.)

Naloga majskih volitev.
Bratje! V proglasu, ki smo ga člani 

kraljevske vlade poslali volilcem, smo

se podrla močna stavba edinstvene Ju
goslavije in bi na njih ruševinah ostale 
male državice, katerih »samostojnost« 
bi bila vaba za brezsrčne izkoriščeval
ce.

Dolžnost nacionalistov je, da z vsemi 
svojimi silami nastopimo proti nameram 
takih politikov in da jim onemogočimo 
nadaljnje rušenje naše države, ki so jo 
ustvarili borci s svojimi lastnimi življe
nji. Hvaležnost in spoštovanje do teh 
nam narekuje, da se upremo nameram 
raznih lokalnih patriotov, ki v svoji sle
poti nočejo videti, da s svojim razdi
rajočim delom uničujejo državo in na
rod.

Če se je posrečilo neresni večni opo
ziciji dr. Mačka in njegovih okostenelih, 
konservativnih oprod izpolniti predpise 
zakona za volitve v skupščino, se ji ne 
sme nikdar posrečiti, da bi na podlagi 
tega zakona rušili državo in vodili ne
smiselne prepire o svoji domišljiji, da-li

smo en narod ali trije, da-li naj bo dr
žava centralistično, ali federalistično 
urejena. Za nas je država tu in naloga 
vseh resnih naših politikov je, da na
pravijo v njej red in ustvarijo zakone, 
ki bodo v korist celokupnemu narodu, 
najsi bo to onemu na skrajnem jugu, ali 
pa onemu na skrajnem severu naše dr
žave.

Če je že na podlagi širokogrudnega 
zakona omogočeno separatistom in na
sprotnikom državnega edinstva boriti se 
za vstop v narodno skupščino, potem 
moramo nacionalisti v strnjenih vrstah 
voditi boj proti njim tako, da bodo v tem 
boju poraženi in da v skupščino ne bo
do prišli.

Zavedati se moramo, da bo s priho
dom plemenskih in verskih fanatikov 
skupščina omadeževana in njeno delo za 
dobrobit naroda in države onemogočeno.

Zato jim moramo nacionalisti 5. maja 
povedati1 glasno in javno: VI NE!

jasno povedali, kakšne so naše dolžnosti 
in kaj nam je cilj v državni upravi. Jasno 
in glasno smo rekli, da se r.a teh volitvah 
ne sme prepirati, ne glasovati o držav
nem in narodnem edinstvu. (Odobrava
nje in vzkliki: Tako je! Živio!) Te svete 
pridobitve stoje nedotakljivo nad volilno 
borbo, ki naj obnovi Narodno skupščino. 
Naš narod hoče neodoljivo izrabo vseh 
sil za veličino in blagostanje ene in nede 
liive Jugoslavije. Čas je. da se razvijejo 
vse energije v neutrudljivi akciji ustvar
janja in grajenja. Danes, ko je treba zao
rati globoko brazdo socialnega !n gospo
darskega preporoda, ko je treba reševati 
naš narod gospodarske stiske in izčrp- 
Ijenja, ko je treba ustvarjati več dela in 
več kruha, re smemo prekrižati rok in se 
abstinirati. (Tako je! Živio! Splošno odo
bravanje.) Iskreno moramo obžalovati, 
da nekatere narodno sile. čeprav malo
številne v teh krajih, niso z nami v isti 
črti, v istem poletu. Mi nočemo front, 
mi hočemo složno narodno gibanje za 
napredek in zboljšanje. Dosti smo videli 
in izkusili, da ne bi pozabili dejanske 
vrednosti teh znanih političnih dogem. 
Mi hočemo več ali boljše od tega. Mi ho
čemo močno in mednarodno ugledno kra 
Ijevino Jugoslavijo. (Tako je! Odobrava
nje.)

Hočemo unitarno državo s popolnimi 
banovinskimi samoupravami in dekon
centracijo oblasti. Hočemo sodobno or
ganiziranje gospodarskega in socialnega 
življenja vsega naroda. Hočemo medse
bojno harmonijo vseh družabnih vrst in 
solidarnost v težki borbi z gospodarsko, 
socialno in moralno krizo sedanjega ča
sa. Regionalizem in oddvojenost sta sla
bost; samo zedinjeni narod s skupnim 
in organiziranim prizadevanjem si more 
zagotoviti obstoj in napredno bodočnost.

Jugoslovenstvo med Slovenci.
Dragi prijatelji in bratje! Danes v ne

posrednem stiku z vami. v srcu naše 
divre Slovenije, vam moram izraziti svo 
je občudovanje za neumorno konstruk
tivno delo pri povzdigi naše nacionalne 
kulture. Koliko lepega, vzvišeneoa narod 
nega poleta in zamaha je od jugoslovan
skega idealizma našega velikega pesnika 
Prešerna, pa vse do učitelja in organi
zatorja velike zgradbe slovenskega za
družništva dr. Janeza Kreka. Odtod na
ša vera, da bo program jugoslovenske 
narodne obnove naletel pri vas na popol
no razumevanje in soglasno podporo.

Naš program poznate. Da bi ga mo
gli izpolniti, da bi vam mogli dati po
šteno upravo, zdrave finance in javni 
kredit, da bi povzdignili pravosodje in 
pravno varnost na višino moderne drža
ve: da bi mogli socialno in gospodarsko 
organizirati boj za napredek in blagosta
nje naroda, je potrebno, da greste vsi, 
kakor en mož 5. maja na volišče in nam 
daste svoje zaupanje. Naslanjajoč se na 
to široko zaupanje, bomo z zaupanjem 
nosili težko odgovornost pri urejevanju 
velikih nalog, ki stoje pred nami, in tako 
zvesto in vdano služili našemu mlademu 
kralju Nj. Vel. Petru IT. in vsemu jugo- 

! slovanskemu narodu.
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Živeli! (Dolgotrajno ploskanje in vzkli
kanje predsedniku vlade.)

Govor ministra Vujiča
Množica je govor g. predsednika vlade 

spremljala z veliko pozornostjo in mu 
ob zaključku priredila zopetne ovacije, 
nakar je povzel besedo minister za pro 
met g. inž. Dimitrij Vujič. Izvajal je mec 
drugim:

Bratje moji! Največje zadovoljstvo, ki 
ga morem doživeti v teh letih, v kate
rih sem, je to, da pridem v divno Ljubija' 
no, da lahko pred vami izpregovorim 

Bile so razne vlade in razni programi. 
Vsaka vlada je prihajala z izdelanim pro
gramom, obljubljala je, toda ni prišla do 
tega, da bi ta program tudi izvedla. Ko 
je Nj. kr. Vis. knez-namestnik Pavle 
Karadjordjevič (dolgotrajni vzkliki: Živel 
knezi), rasni predstavnik modrosti naše 
ga naroda, uvidel z obema gospodoma 
namestnikoma, da tako dalje ne gre, je 
poklical vlado mladih ljudi, vlado nena
vadne energije, vlado g. Bogoljuba Jev- 
dča. (Ovacije g. Jevtiču.)

Vlada predsednika Bogoljuba Jevtiča 
ic prišla kot vlada ljudi, ki hočejo izpol 
niti program, ki je narodu po godu. Ona 
združuje svoj program v besedah: Narod 
hoče dela in kruha. (Vzkliki: Take je!) 
Ker živi v naši državi na vsakih sto lju
di 85 kmetov, ki ustvarjajo hrano za 
vse, je kraljevska vlada posvetila pose 
bno pozornost kmetiji in kmetu. Kadar 
p kmet zadovolien. bo zadovoljen tudi 
delavec, bo' zadovoljen i obrtnik i trgo
vec i uradnik. Bratje, zdaj imate tudi do
bro upravo in bodite prepričani, ako bo 
ste složni, boste s svojo slogo in našo 
energijo doživeli dobro bodočnost. Plos
kanje.)

Nočemo več besedi, hočemo, da govo
re dela. Deležen sem bil časti, da sem 
dobil enega izmed najvčjih resorov v kra 
Ijevski vladi, to je resor ministrstva za 
promet. Moja naloga je bila, izpolniti ti 
sto, kar je naš predsednik vlade javno 
n odkrito dejal: Dela in kruha narodu. 

Bo tel sem koristiti narodu in sem takoj 
m nasvetu g. Jevtiča začel redukcijo ta 
rif. držeč se načela: Cim nižja bo tarifa, 
tem več bo potnikov; čim več bo potni
kov, tem več bo prometa, a čim več bo 
nrometa, tem več bo tudi zaslužka. (Odo
bravanje in vzkliki: Tako je! Živel Vu- 
uč!)

Kialjevska vlada ne zahteva ničesar 
Jtugega kakor samo mir in prijateljstvo 
na zunaj, pa delo, red in zadovoljstvo pre 
bivalstva na znotraj. Prišel je trenutek, 
da naš kmet, naš gospodarstvenik, pa 
obrtnik m naš delavec lahko gre po poti, 
ki- ga bo pripeljala do napredka, prišel je 
lenutek. da vsi skupaj stopimo na delo. 

Bratje! Nič več ne bo dovoljena igra 
zakoni. Zakon v naši državi mora biti 

i.o vseh enak. Bil je čas pri nekih prej
šnjih politikih, ko so začeli pihati razni 
strankarski vetrovi po sodiščih, toda ne 
oozabite, da tisti trenutek, ko prestopi 
strankarstvo prag sodišča, zahteva, da 
Sre pravica skozi okno ven. (Tako je!)

o. maj prihaja, bratje. 5. maj vam pri- 
jiese srečo m blagostanje, če boste za- 
Tdm m složni m če boste enotno šli na 
volitve m vsi kakor en mož glasovali 
'a v ado g Bogoljuba Jevtiča, ki je pri- 
oravhena. da skupaj z vami, če treba, 
v-se žrtvuje za delo v blaginjo naroda in

Pozdravljam vas: Živeli bratje Slo
venci! (Ploskanje in vzkliki: Živio!)

Govor Ministra 
Marušiča

Tudi govor g. ministra Vujiča je bil 
sprejet z velikim odobravanjem. Zadnji 
govornik je bil minister za socialno poli 
tiko in narodno zdravje g. dr. Drago Ma
rušič, ki je med drugim rekel 

Pravkar ste imeli slišati g. Bogoljuba 
Jevtiča, predsednika kraljevske vlade in 
nosilca naše kandidatne liste. Imeli ste 
priliko slišati moža, kateremu gre kot 
najbližjemu svetovalcu in sodelavcu bla- 
gopokojnega Viteškega kralja (klici: Sla
va mu!) Aleksandra Uedinitelja v veliki 
meri zasluga, da je postala Jugoslavija 
na svetovni pozornici uvaževan in spo
štovan činitelj reda in svetovnega miru. 
Z g. Jevtičem na čelu gremo pogumnega 
srca in s čistimi nameni na volitve v 
Narodno skupščino, da z njim pred seboj 
in pred celim svetom manifestiramo za 
idejo jugoslovenskega državnega in na
cionalnega edinstva.

Če bi bile predstoječe volitve nava
dne skupščinske volitve, kakor smo jih 
bili vajeni pred 6. januarjem 1929, po
tem bi se s sedanjimi volitvami ne pečali 
tako intenzivno in od vsakega državlja
na zahtevali, da izpolni svojo državljan
sko dolžnost. Toda te volitve se vršijo 
v dobi in pod okoliščinami, ki jim dajejo 
izreden pomen.

Toda to so prve volitve no mučen iški 
smrti našega nesmrtnega kralja (Slava 
mu!), ki je s svojo krvjo zanečatil svoje 
življenisko genialno delo. delo duhovne
ga zedinjenja in notranje konsolidacije 
Jugoslavije. Naši notranji in zunanji sov
ražniki so se naslajali v nadah, da je s 
kraljem zadeto v srce tudi njegovo zgo
dovinsko delo, da je konec aleksandrov- 
ske Jugoslavije. (Nikdar!) Toda že bliž- j 
nji dnevi, ki so prikazali jugoslovenski 
narod v njegovi tugi, moči in dostojan
stvu, so jih prepričali, da se jim je račun 
izjalovil, da iz nedolžno prelite krvi 
Marseilleu klije nova, še močnejša in mo 
gočnejša Jugoslavija. (Ploskanje in odo
bravanje.)

Djurdjevdanske volitve naj bodo viden 
dokaz vsem to in onostran državnih mej, 
da je delo našega velika kralja mučeni
ka nesmrtno, da je postalo najdragoce
nejša dedščina, ki jo bo narod z ljubez
nijo negoval in junaško čuval proti vsa- 
comur. kdor bi jo drznil kakorkoli okr- 
njevati. Ves svet z napetostjo gleda na 
nas in pričakuje izida volilne bitke. Po
kažimo mu, da je Jugoslavija trdna, edi
na in močna. (Tako je!)

Nočemo prikrivati dejstva, da je go
spodarsko stanje, v katerem se vršijo 
predstoječe volitve, kritično. Toda prav 
sedanja vlada je prva, ki je s pogumom 
pogledala v oči stvarnosti ter se s po
žrtvovalnostjo in nesebičnostjo lotila tež 
tega dela ozdravljenja in obnove našega 
gospodarstva. (Živio!) Ni lahko to delo 

nihče naj ne pričakuje čudežev čez 
noč. Vendar daje to. kar je kraljevska 
vlada doslej ustvarila, dovoljno jamstvo, 
da je pot, po kateri je začela hoditi, pra
vilna in nadaljnje uspehe obetajoča.

Država ni samo pravna edinica, ki 
skrbi za mir in red, temveč je predvsem 
socialna edinica, ki naj nudi vsem dela- 
voljnim državljanom možnost kruha in

edinstva bomo čvrsto nadaljevali svoje no brzojavko namestnikom. — Brzojav-
delo v trdnem prepričanju, da bi vsak 
povratek nazaj" pomenil ogražanje teme
ljev Jugoslavije. Pri teh prizadevanjih ra 
čunamo na pomoč in podporo celotnega 
jugoslovanskega naroda. Vsi, ki so dobre 
volje, in ki jim je na srcu dobrobit in na
predek naše lepe in prostrane domovine, 
so nam dobrodošli sodelavci, ne oziraje 
se na to, kateri politični stranki ali struji 
so prej pripadali.

Pri predstoječih volitvah vam je, dra
gi Slovenci, izbirati v glavnem med dve
ma strujama: ena, ki hoče na trdnih in 
solidnih temeljih, postavljenih od našega 
kralja-mučenika dograditi veličastno stav 
bo Jugoslavije, in druga, ki bi na razvali
nah sedanje Jugoslavije hotela ustvariti 
novo državno tvorbo, ne da bi si bila 
do danes na jasnem glede njene oblike 
in vsebine (klic: Proč z Mačkom!). Iz
bira vam ne bo težka. Zato vas, dragi 
rojaki, vabimo, da se polnoštevilno ude
ležite volitev 5. maja. Kdor ostane ta dan 
doma, vedoma ali nevedoma služi našim 
notranjim in zunanjim sovražnikom (klic: 
Dol z abstinenco!). Zlasti mi Slovenci 
kot severnozapadna živa straža Jugo
slavije, kot najbolj ogrožen del te naše 
lepe države, katera nam nudi vse mož- 
in gospodarskega napredka, moramo 5. 
maja enodušno pokazati, da smo za edin
stveno, nedeljivo m nepremagljivo Ju- 
nosti narodnega obstoja ter kulturnega 
goslavijo. (Odobravanje in ploskanje.)

POZDRAVI KRALJU IN NAMEST
NIKOM.

Po kratkih govorih, ki so trajali pičlo 
uro, je predsednik shoda, župan dr. Rav
nihar v zaključenih besedah ob navduše
nem pritrjevanju množice prečital izraze 
udanosti Nj. Vel. kralju Petru in pozdrav

ki se glasita:
Nj. Vel. kralju Petru II. — Beograd.
Na veličastnem manifestacijskem zbo

ru v Ljubljani, zbrani tisoči Slovencev, 
izražajo Vašemu Veličanstvu svojo glo
boko vdanost in zvestobo. Pripravljenim 
posvetiti vse svoje delovanje in nehanje, 
pa če treba doprinesti vsako žrtev za 
srečno bodočnost naše skupne domovine 
Jugoslavije, se nam izvija iz naših src 
vzklik »živio kralj Peter II. Živel ves 
naš kraljevski dom! — Predsednik žu
pan dr. Vladimir Ravnihar.

Kraljevskemu namestništvu — Beograd
Na velikem zboru v Ljubljani zbrani 

tisoči Slovencev so veličastno manifesti
rali za velike politične cilje blagopokoj- 
nega kralja Aleksandra I. za državno in 
narodno edinstvo. Kraljevskemu namest
ništvu pošiljamo vdane pozdrave in iz
raze neomajne zvestobe.

Zaključek zbora.
Za zaključek zborovanja je godba »Slo 

ga« intonirala slovansko himno, ki jo je 
pela odkritih glav vsa množica.

Po Vegovi ulici so se gg. ministri od
nehali v bansko upravo. Za njimi se je 
ob zvokih koračnic godbe »Sloge« razvr
stil sprevod, v katerem so stopali v moč 
ni gruoi reditelji, oddelek gasilcev, sku
pina Vrhničanov, za viško godbo pa 16 
s smrečjem in zastavami okrašenih vo
zov. Sprevod se je pomikal po Blehvei- 
sovi cesti, pozdravljajoč predsednika vla 
de in ministre, ki so stali na balkonu 
banske palače.

V banovi sobi je potem gosp. predsed
nik vlade sprejemal deputacije številnih 
društev in korporacij iz Ljubljane kakor 
tudi z dežele. Ob 13.15 so ministri za 
pustili Ljubljano ter se s posebnim vi? 
kom odpeljali v Zagreb.

** * „V,eltoSt "•* države. (Ovacije
ga življenja. Tega načela se je vlada do
slej držala in to načelo ostane tudi v bo
doče temeljna smernica njenega dela.

Končno naj predstoječe volitve prine- 
so tudi duha bratstva, ljubezni in sloge 
med vse državljane. Jugoslavijo je ustva 
rila skupno prelita kri najboHših sinov 
celokupnega našega naroda. Zato mora 
ostati Jugoslavija edinstvena, vsem zve
stim državljanom enako skrbna in pra
vična. V svesti smo si, da je samo v re
du in zakonitosti mogoč napredek in 
složno sožitje vseh državljanov (Klici: 
Tako je!). Enake pravice in enake dolž
nosti, to načelo bomo izvedli do skrajnih 
konsekvenc. Trdno smo odločeni izko
reniniti iz našega narodnega telesa prej
šnje strankarske strasti in razlike, ki iz
virajo iz naše mračne preteklosti in se 
niso znale prilagoditi sodobnim socialnim 
zahtevam. Na tej poti stoječ neomahlji- 
vo .na temelju državnega in narodnega

r. Jevtiču.)
Bratje moji, dovolite, da se na tem 

modu obrnem tudi do naših mater in do 
iiaših sestra. Od dobre matere je odvi- 
icti blagor človeštva, od domače vzgoje 
n kultura človeštva. Mnogo ljudi imamo, 
u so končali univerzo, toda verjemite mi, 
te ],lso kneli one prave domače vzgoje, 
se bo večno čutilo, da jim nekaj maiij-
,.a- 0bracam se do vas, dobre matere: 
Obrnite pozornost na otroke, da vam de- 
ta ne podeduje starega strankarstva, ki 
deh brata od brata in dela razprtije, kjer 
di ne m bilo treba. S svojim mlekom 
dajte otrokom misel in avguracijo patrio- 
izma, da bodo dobri domoljubi, da bodo 
dobri državljani in da bodo ljubili svoj 
<arod Ti rodovi, ki pridejo od takih na- 
uh dobrih mater, se bodo čudili in sme- 
ah' ki niso znali obdelati to plo-
Jno in lepo zemljo, da bi v njej živeli vsi 
v, blagostanju.

Minister Jankovič v Skoplju
V nedeljo je bil velik shod ministra dr. 

Jankoviča, na katerem je v ostrih besedah 
kritiziral postopanje dr. Mačka, ki vodi v 
naši državi že leta in leta politiko negativiz
ma. Prinašamo govor dr. Jankoviča v iz
vlečku, da vidij'o čitatelji, da se sodba ugled
nega Jugoslovana o delovanju raznih razdk 
ralnih elementov popolnoma strinja z sodbo 
brezkompromisnih nacionalistov.

Minister dr. Jankovič je v svojem govoru 
med drugim posebno povdarjal; da označuje 
predvolilni položaj

dvoje dejstev.
Prvo dejstvo je to, da vodi volitve vlada 

g. Jevtiča, kar pomeni v državnem in ustav
nem življenju Jugoslavije politiko organizi
ranega edinstva naroda in države. Nastop 
vlade g. Javtiča pa pomeni tudi povečanje 
narodne energije, nastop novih sil, da se 
izvede veliki, državni program, ki ga je za
pustil kralj Aleksander.

Drugo značilno dejstvo sedanjih volitev je 
povratek v javno življenje starih politikov iz 
bivših strank. Ti politiki tvorijo dve skupini- 
Na eni državni listi 'so združeni skoraj vsi 
voditelji predšestojanuarskih strank. Ta sku
pina je dala sebi ime

»združena opozicija«

goslavije, ki jo je ustvaril kralj Aleksander. 
Pod naslovom

»Dr. Maček o hrvatskih aspiracijah« 
je objavil švicarski list »Courier de Geneve« 
z dne 13. februarja 1934 zelo jasne izjave 
dr. Mačka. Po tej izjavi ni dr. Maček za io 
jugoslovansko državo, ker more po njego
vem mnenju biti jugoslovanska država samo 
neko društvo narodov plemen, ki bivajo na 
njenem ozemlju. Nobene upravne reiorme 
niti oktroirana avtonomija naš ne morejo za
dovoljiti, pravi dr. Maček, ker nc moremo 
dopustiti, da bi bil naš hrvatski sabor raz
puščen in da bi bila naša uprava centrali
zirana iz Beograda. Sporazum vseh narodov 
v Jugoslaviji, in to so Srbi, Črnogorci, Hrva
ti in Slovenci, bi moral pomeniti pet poseb
nih avtonomij v državno-pravnem smisiu, 
kar pomeni pet posebnih držav, katerih meje 
bi se morale določiti v smislu federalizma, 
kar bi po mnenju dr. Mačka morala določiti 
pravna znanost, ker po dr. Mačku jugoslo' 
vanska nacionalna država ne more obstojati.

To je program dr. Mačka, ki je bil odkrito 
objavljen v Evropi in. ki se tajno razširja 
med volilci. Sedaj veste, zakaj jugoslovanska 
javnost ni mogla zvedeti za ta program.

Po diktatu Svetozarja Pribičeviea.
Pa še nekaj mnogo težjega jc! To je dej- 

in gre na volitve pod vodstvom dr. Mačka, “dv0’ ]e *a akcija dirigirana iz tujine. Ak-
Drugo skupino. tvori nekaj starih politikov, 
od katerih bi eni hoteli pomeniti novo gi
banje, drugi pa skušajo le dvigniti svoje 
osebne položaje. Ti slednji zato tudi niso 
posebno zanimivi. Pa tudi »združena opozi
cija« ni enotna, ker razen svojega negativiz
ma nima nobene skupne načelne ali idejne 
zajednice. Vsa ta opozicija se je za majniške 
volitve združila samo taktično, dočim je 
ostala idejno vsaka skupina za sebe.

Tendence, ki so privedle k ustanovitvi te 
skupine, pa so se pokazale že 1. 1931., ko so 
tedanje volitve dokazale, kako silno vpliva 
na narod šestojanuarski manifest. S prihodom 
vlade g. Jevtiča in z razpisom novih volitev 
je strah pred popolnim razpadom vseh bivših 
političnih strank tako narastel, da so se šefi 
teh strank končno odločili, da vstopijo v 
bitko. le to je ves smisel združene opozicije 
in zato tudi voditelji te opozicije stalno mol
če o svojih ciljih in težnjah. Do danes ni 
mogla zvedeti jugoslovanska javnost, kakšen 
sporazum je združil na eni listi dr. Mačka, 
Spaho, Davidoviča, Joca Jovanoviča in Dra
goljuba Jovanoviča. Mi pa trdimo, da jugo
slovanska javnost ni mogla zvedeti za ta 
sporazum, samo zato, ker je ta sporazum 
zelo usoden. Če pa ni mogla jugoslovanska 
javnost zvedeti o tem sporazumu, pa je zve
dela tuja javnost o idejah in programu g. 
dr. Mačka, šefa te skupine ter o aspiracijah 
separatnega hrvatskega nacionalizma do Ju-

cija beograjske opozicije je dirigirana iz Za
greba, zagrebška akcija pa od Svetozarja 
Pribičeviea-

V francoskem listu »Temps« z dne 16. fe
bruarja t. L, torej samo tri dni po izjavi dr. 
Mačka, je objavljeno pismo Svetozarja Pri- 
bičeviča, nato pa dne 17, marca v »Petit 
Journalu« interview istega emigranta, v ka
terem se ne samo od besede do besede po
trjuje skupnost političnih nazorov, državno
pravnih tendenc in skrajnih ciljev akcij dr. 
Mačka in g. Pribičeviea, temveč se tudi pc5 
trjuje dejstvo, da je šele po pristanku Sveto
zarja Pribičeviea, kot enega od dvojice pred
sednikov kmetsko-demokratske koalicije odo
bren poziv šefov bivše demokratske in 
zemljoradniške stranke (to je izraz Pribiče- 
viča), da se organizira skupna volilna kam
panja v Jugoslaviji. Tako je vsemu svetu 
objavljeno, da je akcija združene opozicije 
pod varuštvom in vodstvom ene od glav dvo
glavega tiča, kakor je Pribičevie v orne nje
nem članku označil dvojno predsednikovanje 
svoje in dr. Mačka. Sedaj je še bolj jasno, 
zakaj jugoslovanska javnost ni mogla zve
deti za besedilo sporazuma dr. Mačka s šefi 
bivših strank, ki so na njegovi listi. Zato pa 
mora vsem vam biti jasno, zakaj morate kot 
en mož dne 5. maja glasovati za listo g. 
Jevtiča, ker to pomeni, da glasujete za živo 
in nedeljivo Jugoslavijo.

V svojem znanem predavanju o marsej-
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skem zločinu jo dejal S e t o n W a t s o n, 
da je ta zločin odkril
zaroto proti edinstvu jugoslovanske države.

Trdim, da pomeni tudi politika gg. Mačka 
in Pribičeviča, izražena v izjavah objavljenih 
v tujini nadaljevanje te zarote. Čeprav ni in 
ne more biti stvarne zveze med onimi, ki so 
pripravljali ta zločin in protagonisti te poli
tike, je vendarle logična zveza med cilji 
dejanja, omenjenega v definiciji Setona Wat- 
sona in cilji politike, ki je predstavlja skupni 
program gg. Mačka in Pribičevica. Ta logika 
ima svoje jasne elemente v uresničenju one
ga dvoglavega predsednikovanja in one poli
tične grupacije, ki je privedla do 6. januarja.

Stare stranke,. katerih šefi se niso nič na
učili niti. nič starega pozabili, poskušajo da
nes svojo politično rehabilitacijo in ker so 
preslabi za samostojno akcijo, iščejo pomoč 
dr. Mačka. V resnici pa so te stranke poli
tični in socialni anahronizem, kar so bile tud: 
v preteklosti, in to. po svojem poreklu, po 
svojem idejnem horicontu in ker so nasproP 
ne novi državni iti nacionalni organizaciji 
Jugoslovanov. V današnji Aleksandrovi Ju
goslaviji pomenijo le še žalostni spomin za 
vedno končane preteklosti. In zato pa bo 
tudi narod na majniških volitvah zadnjic iz
brisal to žalostno preteklost.

Program Aleksandrove Jugoslavije.
Naš program je, bratje, velika Aleksandro

va Jugoslavija, kar pomeni, da hočemo pred
vsem -močno in nedeljivo Jugoslavijo, la 
naš nacionalni in državni totalizem pomeni
« © «©©»••©••©•©•••••©©•••<

to, kar danes veje v vseli narodih in kav 
pripravlja novi napredek. Ta velika, unitari
stična, nacionalna m državna ideologija do
življa svoje potrdilo v naporih vseli velikih 
narodov. Povojna doba je preobrazila vso 
zapadno civilizacijo v duhu novega gospodar
skega in družabnega življenja, ki hoče s po
polno organizacijo države kot narodne org-a= 
nizacije doseči najvišji ideal. To je strem
ljenje, da se z najpopolnejšo organizacijo 
svobodnega naroda združi ves narod v nov 
gospodarski, politični in družabni organizem.

Za gospodarsko demokracijo.
Danes se v Evropi poslavljajo politične 

demokracije in zato smo tudi mi zapustili to 
demokracijo in prešli na črto bolj pravične 
ter nacionalno in socialno bolj utemeljene go
spodarske demokracije. Nasprotni smo sta
remu drobljenju sil in starini programom in 
zato se obračamo k novemu življenju velike 
jugoslovanske zajednice, v kateri se mora 
narodno življenje z vso energijo uveljaviti na 
socialnem, gospodarskem, političnem in kul
turnem polju.

Svoj veliki govor je zaključil minister s 
pozivom na vse, da delajo za napredek velike 
in močne Aleksandrove Jugoslavije, ki mora 
biti steber miru za vse balkanske narode.

Veliki govor ministra Jankoviča je poslu
šala množica z veliko pazljivostjo ter ga 
ponovno prekinila s svojim glasnim odobra
vanjem. Ko so še govorili nekateri kandidati, 
je bil shod zaključen med glasnimi manife
stacijami volilcev za politiko vlade.

Kandidati Jevtićeve liste
mariborskem okrožju

Kasacijsko sodišče v Beogradu je po- 
irdilo predloženo državno kandidatno li
sto z nosilcem ministrskim predsednikom 
g. .Jevtičem. Kakor: je že znano, bo na- 
% banovina volila v 26 okrajih 29 po- 
daacev. Za mandate na Jevtičevi listi 
oa se poteguje 63 kandidatov. V mari
borskem volilnem okrožju so potrjeni na 
Jevtičevi listi naslednji kandidati: v
okraju Maribor levi breg, ki voli dva 
poslanca, posestnik in župan Ivan Jan
žekovič v Košakih in upokojeni državni 
tožilec dr. Jančič v Mariboru ter želez
niški uradnik Rudolf Ogrinc na Prager
skem in delavec Karel Fras v Mariboru; 
v okraju Maribor desni breg: ekonom 
Vinko Gornjak v Slov. Bistrici, posestnik 
Ivan Kirbiš pri Sv. Marjeti na Dravskem 
polju in bivši narodni poslanec Anton 
K rejci: v ptujskem okraju gostilničar Mi
hael Brenčič in bivši narodni poslanec 
Lovro Petovar; v ljutomerskem okraju 
železniški uradnik Avgust Lukačič, po
sestnik Jakob Rajh in posestnik Franc 
Skuhala; v murskosoboškem okraju biv
ši narodni, poslanec Josip Benko; v dol- 
njelendavskem okraju bivši narodni pp- 
slanec Anton Hajdinjak in banovinski 
zdravnik dr. Fran Klar: v prevaljskem 
okraju šolski upravitelj Karl Dobršek in 
industrijalec inž. Milan Lenarčič; v slo
venjgraškem okraju Šolski upravitelj Leo 
Pold Kopač, upokojeni konzul dr. Anton 
Novačan in bivši narodni poslanec dr.

Bogomil Vošnjak; v konjišikem okraju 
bivši narodni poslanec Karl Gajšek in po
sestnik Fran Seručar; v celjskem okraju 
bivši narodni poslanec Ivan Prekoršek 
in odvetnik dr. Jernej Stane; v gornje
grajskem okraju posestnik Matija Gori
čan in posestnik Anton Žebelj; v šmar
skem okraju učitelj Ljudevit Komar, 
zdravnik dr. Fran Moser in posestnik 
Anton Zdolšek; v brežiškem okraju pa 
posestnik Ernest Krulej in odvetnik dr. 
Andrej Veble iz Maribora.

V Ijublfanskem okrožfu
V ljubljanskem okrožju: Srez Kamnik; 

Anton Cerer, Anton Kersnik (2); srez 
Kočevje: Ivan Arko, trgovec iz Ribnice, 
Franc Hočevar, dr. Ivan Lovrenčič, dr. 
Ivan Sajovic (4) srez Kranj: Ivan Lončar 
dr. Fran Šemrov (2); srez Krško: Mar
tin Horvatič, inž. Franc Zupančič (2); 
srez Litija: Fran Lajovic, Milan Mravlje; 
srez Logatec: dr. Drago Marušič (l); 
srez Ljubljana: dr. Drago Marušič, Sta
ne Hočevar (2); srez Metlika: Martin 
Vajuk. Dako Makar, Ivan Malešič (3); 
srez Novo mesto: Franjo Bulc, Josip 
Matko, Josip Pavlin, inž. dr. Josip Re
žek, Karl Šterbenk (5); srez Radovljica: 
dr. Ivan Mohorič, Ivo Ažman (2); srez 
Črnomelj: dr. Juro Koce, Evgen Lovšin 
(2); mesto Ljubljana: dr. Ivan Mohorič, 
dr. Riko Fuks (2) (l lista).

m

Da ne bo prepozno
Razvoj tekstilne industrije v Maribora 

»n okolici je svarilo za bodočnost. Ka
kor je bilo na eni strani razveseljivo dej
stvo, da je ta industrija pri nas v veliki 
meri zaposlila naše delavstvo, tako Je 
bilo na drugi strani opažati takoj spočet
ka žalostno dejstvo, da so te industrije 
importirale veliko množino tujcev in to 
ne slovanskega rodu, ampak v veliki ve
čini samo čeeke Nemce; ki so nam bili 
že iz predvojnih časov znani kot zagri
zeni sovražniki slovanstva. Ob začetku 
smo morali to zlo prenašati, ker nismo 
imelj lastnih ljudi, ki bi jih namesaili v 
tekstinih tovarnah. Pri dovoljanju zapo
slitve so bile po našem mnenju obla
sti premalo previdne, ker se niso poprej 
informirale 0 vsakem posameznem tudi 
v političnem oziroma narodnem oziru. 
Poleg tega se je preveč površno posto
palo pri izdajanju zaposlitvenih dovo
ljenj tudi z ozirom na vrsto zaposlitve. 
Tako se je zgodilo, da je poleg res po
trebnih strokovnjakov-tujcev prišlo ve
liko število nepotrebnih, ki so zasedli po 
teh industrijah službe, ’ tj bi jih lahko 
opravljali domačini. Zato opažamo, da 
so v teh industrijah nameščene danes ino 
zemske pisarniške moči od knjigovodje

do tipkarice, od katerih večji del še danes 
ne razume državnega jezika, tako da je 
naš človek prisiljen občevati v teh obra
tih v nemškem jeziku. Zaposlitvena do
voljenja so se izdajala za gotovo dobo in 
poleg tega se je zahtevalo tudi za vsa
kega inozemca domačega praktikanta. Ta 
zahteva pa je ostala samo na papirju in 
nihče se ni zanimal, če sc tudi upošteva. 
Lastniki tekstilnih podjetij, po večini ino- 
zemci, je niti v enem slučaju niso upo
števal. Inozemcem niso dodelili nobene
ga domačina, ki bi se izobrazil v dotic- 
nem poslu, ali pa so to zahtevo izigrava
li na drug način. Tako so bila zaposlitve
na dovoljenja podaljšana iz leta v leto. 
Danes po več ko 10 letih še vedno pre
vladuje v tej industriji inozemec. V na
rodnem oziru ti ljudje ogromno škoduje
jo. Javnega političneoa življenja se sicer 
ne morejo udeleževati, zato pa so tem 
bolj delavni po raznih društvih. Tako se 
nemštvo pri nas bujno razvija r.e z do
mačini, ker teh je malo, ampak z Nemci- 
inozemci. V nacionalnem oziru so torej 
tekstilne industrije pri nas rak-rana, ki 
jo bo treba izrezati s tem, da se čimpre- 
je vsak posamezni slučaj natančno pre
išče in ugotovi, da-li je namestitev tujca

potrebna ali ne. Kar se tiče pisarniških 
moči, bode treba z najveojo energijo na
stopati proti inoemskim nameščencem in 
zahtevati, da se na njih mesta postavi 
lastne ljudi. Nadalje bo treba že iz vidi
ka državne autoritete zahtevati, da mo
ra vsak nameščenec pri nas znati dr
žavni jezik. Na našega delavca napravi 
nadvse slab utis, ko vidi, da naš jezik ce
lo v lastni državi nima veljave in da mo
ra tudi danes po več ko 16 letih obstoja 
lastne države govoriti v tujem jeziku, če 
hoče dobiti zaposlitve.

Še slabše kakor v nacionalnem pa je 
posebno v tekstilni nndustriji v social
nem oziru. V začetku, ko je bilo povpra
ševanje po blagu veliko in število indu
strij manjše, je delavec še nekaj zaslužil. 
Ko pa je nastala v tej industriji konku
renca na eni in zastoj v prodaji blaga na 
drugi strani, so pričele mezde padati, de
lavstvo pa se je pričelo v masah odpu
ščati. Kadar se podjetniku zdi, da ima 
dovolj blaga, brez pomišljanja ustavi 
obrat in pošlje delavstvo na neplačan do
pust, oziroma ga odpusti s pripombo, naj 
se zopet oglasi pozneje, če bo delo. Zgo- 
dili so se slučaji, ko podjetnik niti ni iz- 

’polnil predpise obrtnega zakona in ni 
vpošteval 14 dnevnega odpovednega ro
ka. Ko pa prične tako podjetje zopet 
obratovati, stavi delavstvu razne pogo
je. ki so temu edino v škodo. Ne samo, 
da fmi zmanjša mezdo, temveč zahteva 
od njega, da se odpove tudi raznim dru
gim pravicam. Tako se dogaja, da je be
da med delavstvom vedno večja in da 
imamo leto za letom več obubožane, bol
ne in tudi moralno propadle delavske 
množice, ki si ne more pomagati iz svoje 
revščine, katero ni sama zakrivila. Indu
strija je naraščala breznačrtno, produ-
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ci rakhje velikanske množine blaga enako 
brez načrta in danes stoji ta industrija 
pred popolnim zastojem. Tekstilni dela
vec gleda z največjo skrbjo v bodočnost, 
ker ne ve, kako dolgo bo še imel delo 
in tudi nima nikake sigurnosti za svojo 
plačo. Priznamo, da preživlja danes te
kstilna industrija težke čase, toda bremen 
teh časov ne smemo pustiti nositi samo 
delavcu. Medtem ko podjetnik ničesar 
ne utrpi, če ustavi obrat, ker ima polne 
zaloge in še iz prejšnjih časov dovolj 
sredstev na razpolago za brezskrbno živ 
ljenje, zgubi delavec vse in mu ne osta
ne drugo, kakor golo življenje. Tu bo 
treba na vsak način nekaj ukreniti, da se 
delavec obvaruje pred popolnim propa
dom. Treba bode podvzeti v tem oziru 
azjemne korake v zaščito našega delav
ca i njegove rodbine.

Industrija pri nas gotovo ni bila usta
novljena samo z namenom, da obogati 
posameznik in nato delavstvo postavi na 
cesto v breme občinam in državi, ampak 
zato, da ima od tega koristi narod in dr
žava. Če pa se bo prepustilo popolnoma 
svobodne roke podjetnikom brez ozira 
na delavstvo, potem bodo imeli prav oni, 
ki so gledali skeptično na nenaraven raz
voj te industrije pri nas tako iz nacio
nalnega, kakor iz socialnega vidika. Da 
se ne bo gorje v tem oziru še povečalo, 
je treba nadaljno ustanavljanje takih 
podjetij ukiniti, če pa se dovoli, se mora 
od vsakega podjetnika zahtevati zadost- 
e garancije tudi glede zaposlitve delav
stva. in nameščenstva kakor tudi glede 
mezd in plač.

Breznačrtno širjenje industrije narodu 
več škoduje kakor koristi. Zato bo po
treba temu vprašanju posvečati več paž
nje kakor do sedaj.

Občni zbor kreditne zadruge usluž
bencev državnih železnic v Mariboru

Zadnjega pol leta se je veliko govo
rilo o tej zadrugi. Zato se nam zdi po
trebno, da o tem občnem zboru poda
mo kratko poročilo.

Na občnem zboru je bilo navzočih 237 
članov, od katerih je glasovalo za tako
zvano opozicijo samo 27 članov, kljub 
temu, da so voditelji opozicije, ki še nik
dar niso ničesar pozitivnega ustvarili, 
izvajali v delavnici nezaslišan teror in 
celo grozili s premestitvijo onim, ki bi 
si pri Kreditni zadrugi upali glasovati za 
sedanji odbor.

Vsa večmesečna gonja gotovih gospo
dov, ki so si domišljali, da morajo pov
sod uveljaviti svojo osebnost, je prinesla 
končno v tej zadrugi za nje samo kata
strofalni poraz. 211 članov-delavcev se 
je izreklo jasno za sedanjo upravo, ker 
so se prepričali, da so vsa natolcevanja, 
ki so jih proti njej iznašali razni novo 
nastali »nacionalni politiki« izmišljena in 
da so imeli s temi natolcevanji samo na
men ubiti njihovo inštitucijo, ki je bila 
ustanovljena po ljudeh, ki so jih pri tem 
vodili samo človekoljubni cilji, ne pa 
osebne koristi.

Kako pravilno pojmuje članstvo delo
vanje uprave, se je pokazalo tudi pri gla
sovanju o izključitvi članov, ki jih je se
danja uprava izključila vsled škodljivega 
nastopanja v zadrugi. Proti izključitvi so 
glasovali samo trije člani. Izključitev je 
bila torej potrjena skoro soglasno.

Menda bode ta občni zbor sedaj go
spode, ki so imeli toliko proti sedanji 
upravi govoriti in natolcevati, spameto
val, da bodo opustili svoje razdiralno 
delo in se pričeli koristno udejstvovati 
pri reševanju raznih socialnih vprašanj 
" seveda, če so sploh zmožni. Ker pa o 
tem dvomimo, želimo samo njim v ko
rist, da utihnejo in se skrijejo.

Iz poročila posnamemo, da je bilo z le
tošnjim občnim zborom zaključeno peto 
leto obstoja. V letu 1934. se je pokazalo, 
da je zavod likviden tudi v denarnem 
poslovanju. Med tem ko so morali preje 
člani čakati na izplačilo posojil dalje ča
sa, se je v preteklem letu izplačalo po
sojila že tekom enega meseca po vlo
ženi prošnji. Poslovno je zavod zelo na
predoval, kar izkazuje tudi denarni pro
met, ki znaša osem milijonov dinarjev. 
Zavod je med mlajšimi te vrste in je do
segel do sedaj šesto mesto.

Upravni odbor je imel v preteklem le
tu 36 sej in je rešil 882 prošenj za poso
jilo, od katerih je bilo 775 odobrenih, 
107 pa odklonjenih. Za božične prazni
ke je upravni odbor razdelil podporo naj 
revnejšim železničarjem v znesku 3300 
Din, poleg tega pa tudi podpore raznim 
železniškim društvom.

Začetkom leta je imela zadruga 886 čla 
nov z 1739 deleži, med letom je pristo
pilo 191 članov s 582 deleži, izstopilo pa 
je 16 članov s 64 deleži tako,*da je ime
la zadruga z 31. dec. 1934 1061 članov z 
2257 deleži.

Iz poročila torej sledi, da se je uprav
ni odbor v polni meri zavedal svojih dolž 
nosti in da so bili nasprotniki iz popol
noma osebnih razlogov proti sedanjemu 
odboru. Vse njihovo intrigiranje pa se je 
izjalovilo, ker se članstvo prav dobro 
zaveda, da je zadruga gospodarska usta
nova, kjer ne sme biti prostora za razne 
neresne elemente.

Političen pregled
Lista dr. Topaloviča je bila zavrnjena. 

Uradno poročilo pravi, da zato, ker ni 
bilo pri podpisih vse v redu. Ker pa nam 
je znano, da je g. dr. Topalovič advokat 
in še celo ne eden najslabših, se nam zdi 
skoro nemogoče, da bi on ne pozial vo- 
livnega zakona in da bi predložil listo, 
ki temu zakonu ne odgovarja. Bolj ver
jetno se nam zdi, da sploh ni nabral do
volj podpisov in ker je to nerodno pove
dati svojim pristašem, izmed katerih so 
nekateri še zelo navdušeni, se je pač na
šlo druug izgovor. Politka itak vse pre
nese. Da se najbrž ne varamo, potrjuje 
dejstvo, da niti niso vložili proti zavrnit
vi rekurza, kakor je to storila Jugoslo
vanska narodna stranka, ampak so svo
jim pristašem kratko naznanili, da za en- 
krt ne bo njihove kandidatne liste. Da 
jim popolnoma ne upade pogum, jih v 
tem razglasu bodre za bodočnost. Koliko 
bo to bodrilo zaleolo, se bo pokazalo, 
nam ni prav nič žal, da marksistične liste 
ne bo pri volitvah, ker je s tem le manj 
nepotrebne navlake. Žal pa nam je na 
drugi strani, da ne bomo moglo vendar 
enkrat javno prešteti, koliko je še pri 
nas onih, ki se naslanjajo na skrahirani 
marksizem in njih precej petične zago- 

: voraike.
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Francoski tisti o
Jevtiču - voiaku

^rancoski časopis »Echo de Pariš« pri
občuje pod naslovom »Voditelji Jugosla
vije« in podnaslovom »G. Bogoljub Jev
tič, bivši bojevnik«, iz katerega posne
mamo:

»Journal de Geneve« je v eni svojih 
zadnjih številk navedel svoja izvajanja 
čikaškega Usta, ki je skušal sestaviti vla 
do Zedinjenih držav Evrope. Lista ima 
to dobro stran, da je kakor skozi prizmo 
predstavila osebnosti, ki uživajo danes 
največji sloves v Evropi. Ta nedolžna 
igra je rodila popolnoma nepričakovan 
rezultat. Predsednik tega idealnega ka
bineta naj bi bil Mussolini, zunanja mini
stra Laval ali Litvinov, finančni minister 
dr. Schacht, minister za propagando dr. 
Gbbbels, minister vojske maršal Petain, 
letalski minister maršal Balbo. notranji 
minister J e v t i č, prosvetni 'minister 
pa dr. Beneš.

Ko smo se te dni skušali informirati 
o ciljih posameznih voditeljev v sedanjih 
volitvah, smo naleteli nt nekaj, kar ozna
čuje Jevtičevo osebnost mnogo bolje ka
kor vsak življenjepis in kakor vsak pro
gram. Iz svoje skrajne skromnosti pred
sednik ministrskega sveta Jevtič še ni ob 
javil svojih vojaških zaslug in smo za
radi tega popolnoma slučajno odkrili 
dnevno povelje vojski, ki se z veliko hva 
lo nanaša na podporočnika Bogoljuba 
Jevtiča v tragični pomladi leta 1917., ko 
se je njegov polk boril na Kajmakčalanu 
in po Kršnih planinah Makedonije za osvo 
boditev zasužnjene Srbije.

_Dnevno povelje št. 9848 poveljstva tre
tje armije od 28. marca 1917 se glasi v 
prevodu takole:

Vodnik prve čete drugega bataljona 
5. polka, rezervni pešadijski podporočnik 
Bogoljub Drag. Jevtič je sodeloval v vseh 
borbah od 30. avgusta pa do danes s 
polno voljo, energijo, čutom dolžnosti in 
požrtvovalnosti za našo stvar. Za take
ga je veljal tudi pred temi borbami, kar 
je nato dokazal tudi z dejanji.

Hladnokrven in skromnega značaja je 
v vseh odločilnih trenutkih obvladal po
ložaj, reševal vprašanja naglo in odloč
no. ne da bi se pri tem kadarkoli zmo
til. S svojo vsestransko iniciativnostjo 
in krepko moralno avtoriteto je kot sta
rešina dosegel to, da so njegovi vojaki 
obvladali vsak položaj in se nikjer niso 

bilo nemogoče. Nje

gove besede in njegov pojav je vplival 
na vojake tako, da so morali kratkomalo 
storiti vse, kar jim je njihov podporoč
nik velel in kar je hotel. Sodeloval je v 
vseh borbah v prvih vrstah. Posebno 
vidno se je odlikoval v borbah na Koče- 
beju s kapetanom Madžarevičem, ki mu 
je bil tedaj poveljnik. Svojo osebo je iz
postavil do skrajnih mej. V obrambi se je 
izkazal kot izredno spreten organizator 
položajev, tako n. pr. ko je skušal sov
ražnik prodreti postojanke 13. septem-

Navzoči volilci so z velikim odobrava
njem pokazali, da se strinjajo z kandida
toma in da jih bodo pri volitvah podprli 
s svojimi glasovi.

KONCERT V PRID KRALJEVEMU 
SPOMENIKU.

Odbor za počastitev spomina biagopo- 
koinega Viteškega kralja Aleksandra I. 
Uedinitelja v Mariboru je prejel obve
stilo, da priredi slovensko pevsko dru
štvo »Maribor« dne 8. maja t. 1. v Ma
riboru jubilejni koncert, čigar čisti do
biček je namenjen za spomenik blagopo- 
kojnemu kralju. Jubilejni koncert bo ob
segal skladbe Sattner: Oljki; Handl: Me
sija (alt — solo) in Dvorak: Te Deum, 
Kot solisti bodo sodelovali gospa Lovše-

bra. S svojim pogumnim nastopom je te- tova (sopran), gospa Bernot-Goiobo'.a
daj sovražnika odbil.

Prav tako se je podporočnik Jevtič vid 
no izkazal v napadu na Rovovsko Koso, 
kjer je s svojim vodom prodrl mnogo da 
lje od drugih svojih tovarišev in tu pro
drl skozi topovski ogenj, dočim tovariši 
levo od njega niso imeli poguma storiti 
isto ali tvegati. V te sprednje črte so se 
pomaknili šele pod zaščito mraka 20. 
maja 1916.
Tudi v drugih primerih in med obrambo 
je vedno pokazal svojo močno voljo in 
svoje odlične organizatorične sposobno
sti pri utrjevanju položajev. Vsako deja
nje podporočnika Jevtiča je obenem pre
vidno in pozorno in je zaradi tega mogel 
povsod nastopati samostojno.

Ta general, poveljnik armije, ali pol
kovnik, ki ga je obvestil, je bil vsekakor 
dober psiholog, ker je izdelal — nada
ljuje list dalje — o tedanjem podporoč
niku Jevtiču takšno portretno sliko, da 
jo je mogoče danes po dvajsetih letih 
v vseh točkah prepoznati v zunanjem 
ministru in predsedniku jugoslovanske 
vlade.

G. Bogoljub Jevtič je na prvi pogled 
miren in sam zase, obziren do drugih, 
toda v kritičnem momentu se pokaže 
takšnega, kakršen je, z vso svojo hlad
nokrvnostjo, neizmerno voljo in hrabro
stjo. Takšen je bil tudi 9. oktobra v Mar- 
seilleu, ko je zaslišal zavratni strel, ki 
je zadel njegovega kralja. Ta tragični tre 
nutek' je posnet na neki fotografični sliki 
za vse čase. V splošni zmešnjavi vidimo 
moža, ki hiti proti kraljevemu avtomobi
lu. To je bil g. Jevtič. Na klic dolžnosti 
je planil h kraljevemu vozu. da bi po
magal svojemu kralju. Ta zgodovinski 
trenutek spominja na rezervnega častni
ka Bogoljuba Jevtiča.

ustavili, češ, da bi unu .-j-

Nezdravi pojavi
Ze od nekdaj se opaža med Slovenci, 

ua ne znajo biti pravični v političnih bo
jih. Pri nas se tudi svojega političnega 
nasprotnika skuša ubiti z vsemi mogoči
mi sredstvi, ne oziraje se na to, da-li je 
to koristno in pošteno za javnost. Pa ne 
samo politične nasprotnike, temveč celo 
take, s katerimi se je leta in leta sodelo
valo v največjem prijateljstvu v 
istih organizacijah in se jih je celo viso
ko cenilo, se v trenutku, ko se tak pri
staš pokaže, da zna misliti s svojo gla
vo in noče trobiti v kak političen rog 
kar tja v en dan. ker se tako zdi goto
vim krogom, proti njemu prične z vsemi 
mogočimi natolcevanji. V zadnjem času 
smo večkrat doživeli tako postopanje. 
Pri tem je najbolj žalostno, da se priha
ja z obrekovanji, ki so izmišljena. Da 
bi obrekovanje bolj držalo, se iščejo ce
lo razne priče, ki se jim sugerira in jih 
navaja, da bi neresnične trditve celo pred 
sodiščem pod prisego potrdile.

Ce gremo stvari do dna, moramo pri
znati, da takih ogabnih sredstev pošten 
narod ne rabi proti nikomur, najmanje 
pa celo proti lastnim tovarišem. Pri nas 
pa se je to že zgodilo večkrat. Narav
nost čuditi se moramo, da se oni, ki se 
pečajo s takim nemoralnim poslom, ne 
zavedajo, kaj s tem zagrešijo. Saj jim 
menda ni neznano, da že kazenski zakon 
sam predvideva najstrožjo kazen za 
krivo pričevanje, kakor tudi za nava
janje k takemu pričevanju. Pa ne glede 
na to. je vsako krivo pričevanje nevre

dno poštenega človeka, ravno tako pa in 
v veliko slučajih še večje zlo pa je nava
janje h krivemu pričevanju, ker se s tem 
izpostavi nevarnosti največkrat popol
noma nedolžne ljudi, ki se ne zavedajo 
težkih posledic. Nemoralno je, če se take 
krive priče lovi s podkupovanjem. Upa
mo, da se bode ta nemorala pri nas te
meljito izkoreninila. Takrat pa seveda 
morajo biti taki ljudje, ki se ne jmajo bo
riti v javnem življenju z načeli, tem
več samo z najnizkotnejšimi sredstvi, 
javno ožigosani.

Če tudi v politiki ni ravno preveč po
štenosti. mora biti vendar tudi tukaj go
tova meja. Nikdar se ne sme napadati 
nasprotnika osebno in morajo biti sred
stva načelnega boja vedno dostojna onim, 
ki ta boj vodijo.

To smo zapisali, ker smo v zadnjem 
času opazili, da se je ta slaba navada 
med nami zopet pojavila in izbruhnila 
z vso silo na dan. P P P

Naribor
Dobro uspeli volilni shod
sta imela v nedeljo, dne 28. t. m. kandi
data na Jevtičev! listi gg. Ogrinc in Fras 
ve* verandi »Uniona« v Mariboru, kate
rega se udeležilo okrog 1500 volilcev.

Na shodu sta kandidata poročala o na
čelih, ki jih bosta zastopala v skupšči
ni, posebno v prilog malega človeka, to 
je vseh onih, ki so odvisni od dela svo
jih rok.

Izdala, odgovarja in unajuje TONE BAJT. — liska

(alt) in gospod Marijan Rus (bas), pri
znano odlične operne in koncertne moči, 
— orkester »Glasbene matice« in voja
ške godbe.

Spomeniški odbor opozarja javnost na 
to odlično koncertno prireditev ter ape
lira na vse prebivalstvo Maribora in oko
lice, da s čim večjim posetom pripomo
re koncertu do čim lepšega gmotnega 
uspeha, ki bo v prid kraljevemu spome
niku.

Med nemi
ALI JE TO MOGOČE?

Zvedeli smo, da je tukajšnji trgovec s 
pohištvom g. Vezjak (Weka) pred krat
kim sprejel kot slugo nekega domačina. 
Po par dneh pa ga je odslovil, češ, da ga 
ne more rabiti, ker ne zna perfektno 
nemško. Človek težko verjame, da je ta
ko poniževanje naših ljudi mogoče po 16 
letih jugoslovanske države, posebno pa 
pri onih, ki v glavnem žive od sloven
skega denarja. Ker pa to ni edini slučaj, 
ko naš človek niti mesta sluge ne more 
dobiti, če se ne izkaže, da zna nemško, 
moramo javo protestirati proti takemu 
postopanju. Pri tem se nam usiljuje ne
hote vprašanje: ali je že kak poslodavce 
v Mariboru odslovil uslužbenca zato, ker 
ne zna slovensko? V pisarnah vidimo 
uradništvo, ki ne zna državnega jezika, 
poznamo sluge, ki ne obvladajo sloven
skega jezika. Povsod najdemo take ljudi 
in še celo preveč. Kdo pa bo tem odpo
vedal? Ali mogoče ljudje, ki pozabijo, 
da smo v naši državi, kjer je vsaj za 
slugo dovolj, da zna državni jezik, čaka
jo, da bomo sami poiskali one. ki zase
dajo dobre službe, pa ne razumejo dr
žavnega jezika, in jim — odpovedali 
prav na poseben način?

Čudimo se, da je pri nas kaj takega 
mogoče in še bolj se čudimo, da se taki 
slučaji ponavljajo, ne da bi se kdo izmed 
naše javnosti zganil!

Tako postopanje smatramo za izziva
nje, katerega ne bomo mirno vtaknili v 
žep.

NA NASLOV G. WOGERER-JA.
Gospod Wdgerer, znan mariborski in

dustrijalce, zida v Maistrovi ulici prav 
lepo in veliko stanovanjsko hišo. Vse to 
je v redu. Zanimiva pa so imena onih, 
ki delajo in sodelujejo pri gradnji te hi
še. Vsa imena, ki so razvidna iz napis
nih graditeljskih tabel so izključno za
grizeno nemška. Kdor dvomi, naj se po
trudi v Maistrovo ulico k novi zgradbi. 
Pa tudi to bi se dalo še nekako upravi
čiti s strani g. W6gererja (in morda celo 
koga drugega), kajti upravičeno in z ra
čunskimi izkazi se lahko izgovarja, da 
so bili ti gospodje cenejši v svojih ponud 
bab od event. slovenskih ponudnikov. 
(Če je g. W6gerer sploh upošteval tudi 
slovenske tvrdke, da bi prišle v poštev 
pri ponudbi, dvomimo. Op. ur.) Končno 
pa prihajamo na točko, ki je g. Woge- 
rerju kot Nemcu, a jugoslovanskemu dr
žavljanu (baš radi tega pozitivnega in 
za njega dobičkanosnega dejstva) ne 
smemo pozabiti. Iz principa baje ne spre
jema v to svojo hišo (interesenti so nam
reč že v naprej zasedli vsa stanovanja) 
Slovencev.

Tega ne bomo pozabili, g. Wogerer!
Izzivanje. Za neko napravo pri plin

skih štedilnikih dela po mestu reklamo 
neki Rudolf Lah, ki pošilja v to svrho 
po hišah tudi slovenskim strankam ta- 

skrpucalo: »Achrung Hausfrauen-

Gaskonsumenten hir im Mause den. 19., 
20 — 25.4. von 10 — 12 Uhr od. NaŠ- 
mitag 2—4 Gratis- Vorfuhrung Lah Ru
dolf R. L. »Flammenregulator- u. Gas- 
Sparbrenner-Vertrieb, Maribor, Aleksan
drova c. 51«. Ta mož menda misli, da 
se nahaja kje v rajhu, ne pa v jugoslo
vanskem Mariboru. Tako postopanje srna 
tramo za izzivalno tembolj, ker to sa
mo nemško in povrh še spakedrano re
klamo pošilja tudi slovenskim strankam. 
Zadnji čas sploh opažamo, da se v iz
ložbah pojavljajo nemški napisi in ravno 
tako so se pričele deliti reklame v nem
škem jeziku. Temu moramo napraviti ko 
nec. V Mariboru ni potreba nemških re
klam, ker vsak razume slovensko, ozi
roma je imel dovolj prilike,' se je priu
čiti. Tujci pa itak kupijo, če sploh kaj 
rabijo, četudi je reklama v njim ne

razumljivem jeziku. Kje vidimo drugje 
kaj takega? G. Lahu, katerega ima prav 
nič ne dokazuje, da ne zna slovenskega 
jezika, pa priporočamo, da naj ne izziva 
na ta način, ker se bomo morali zanj boli 
zanimati!

Zakaj tako? čujemo, da se v delavnici 
napram pravim nacionalnim železničar
jem s strani gotovih gospodov postopa 
zelo strogo in se vedno pazi, da se kdo 
kaj ne pregreši. Razumemo, da je discip- 
zakaj se ne izvaja strogost za vse ena
ko. Dobili smo n. pr. pritožbe, da v de
lavnici neki Ivan Župančič že skoro če
to hodi iz enega konca delavnice v dru
gega in vrši gotovo agitacijo za vse mo
goče stvari, ki ne spadajo v delavnico. 
Zelo veliko opravka je imel n. pr. sedal 
pred občnim zborom Kreditne zadruge. 
Pa še več drugih »opozicionalcev« se 
zelo prosto giblje po delavnici, pa se še 
ni opazilo, da bi bil posvarjen. Prav pri
dni pri tem poslu so gg. Obersnel Dolfe. 
Jaka Ropret in še več drugih iz njihove
ga tabora. Nočemo se vtikati v razme
re v delavnici, vendar pa moramo javno 
pribiti, da bode v tem slučaju vložena 
pritožba na merodajno mesto, če se go
spodje ne spametujejo.

Zakaj ravno tukaj
Iz Avstrije je pribežalo veliko število 

beguncev, marksistov in pozneje nacio
nalnih socialistov. PriliSjato'* pa se ve
dno. Med tem, ko se one, ki so brez sred 
štev. po večini pošilja v notranjost dr
žave. se take, ki imajo sredstva ali pa 
kake sorodnike v Mariboru, pušča tu
kaj.

Dvomimo, da so ti begunci tako nedolž 
ni, da bi ne vzdrževali še kakih, mogoče 
tudi nam škodljivih stikov s svojimi pri
staši. Pa če tudi tega ne delajo, nam pre
vidnost sama veleva, da jih odstranimo 
iz obmejnega mesta. Nikjer drugje se po
litičnih beguncev ne pusti v obmejnih 
mestih, to je menda samo pri nas. Opo
zarjamo merodajne oblasti, da se zganejo 
in odstranijo vse politične begunce iž 
Maribora in jih nameste kje v notranjo
sti države. Mi opazujemo, da se kretajo 
ti begunci precej med tukajšnjimi mark
sisti in znanimi pristaši nemških nacio
nalnih socialistov. Da nam pa vsi ti niso 
naklonjeni in nam ne žele kaj posebno 
dobrega, menda ni treba posebej povdar- 
jati.

Zato proč s političnimi begunci iz ob
mejnih krajev!

Kulturne beležke
Dve premieri v Mariborskem gleda

lišču. Na velikonočno nedeljo smo doži
veli krstno predstavo Rasbergerjeve ope 
rete »Zaljubljeni Amor«, ki je doživela 
tako pri publiki kot v kritiki popoln 
uspeh. — Druga krstna predstava je bi
la v sredo Cerkvemkova drama »Kdo je 
kriv«, katera je vseskozi pacifistična, be
sedno precej učinkovita drama. Sicer pa 
se k detailni kritiki obeh krstnih pred
stav povrnemo drugič.___ _________

Jugoslovanski nacionalisti!
Pomnite, da je bila naša država 

ustvarjena s sto in stotisoči žrtev. 
Vsaka ped naše zemlje je prepojena 
z njihovo krvjo!

Ne dopustite, da bi to zemljo izko
riščal kdorkoli samo v svoj osebni 
prid!

V Mariboru, dne 30. VL 1935.

■na d. d., predstavnik ravnatelj STANKO Q£?£LA m, Jjte&ocu.


